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ABSTRAKT 

Cílem mé bakalářské práce je vypracovat návrh strategického dokumentu - Program rozvo-

je mikroregionu. Konkrétně řeším mikroregion Morkovsko. Má bakalářská práce se skládá 

z teoretické části, kde jsou základní pojmy a termíny vztahující se ke strategickým doku-

mentům a právním aspektům. Praktická část obsahuje hlavní cíl mé práce a to analýzu so-

cioekonomické situace daného území, SWOT analýzu a případné další možnosti rozvoje 

tohoto území naznačené v návrhové části. V neposlední řadě součásti práce je i katalog 

projektů.  

 

Klíčová slova: Program rozvoje mikroregionu, dobrovolný svazek obcí, spolupráce obcí, 

SWOT analýza, katalog projektů   

 

 

 

ABSTRACT 

The aim of my Bachelor’s thesis is to draw up a strategic document project - The Pro-

gramme of Microregion Development. To be specific I solve the microregion of Morkov-

sko. My Bachelor’s thesis consists of a theoretical part where are the basic concepts and 

terms referring to strategic documents and legal aspects. The practical part contains the 

main aim of my thesis and it is the analysis of socioeconomic situation of the area, the 

SWOT analysis and further possibilities of the area development indicated in the design 

part. Last but not least a catalogue of projects is a part of this thesis.  

 

Key words: The Programme of Microregion Development, voluntary confederacy of vil-

lages, the cooperation of villages, SWOT analysis, the catalogue of projects 
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ÚVOD 

Pro svoji bakalářskou práci jsem si vybrala téma s názvem Program rozvoje mikroregionu 

Morkovsko. Důvod proč jsem si vybrala toto téma je zaměření mého studia na vysoké ško-

le, které souvisí s veřejnou správou a regionálním rozvojem. Dalším důvodem je blízkost 

mikroregionu Morkovsko k mému bydlišti. Hlavní motivací k napsání tohoto programu 

rozvoje však byla zastaralá verze Programu rozvoje mikroregionu Morkovsko z roku 2001. 

 Bakalářská práce se skládá z několika částí. V teoretické části popisuji základní termíny 

související se zpracováním a obsahem strategii pro vytvoření programu rozvoje mikroregi-

onu. Právní aspekty a financování na úrovni územních samospráv. Z praktické části je nej-

důležitější socioekonomická charakteristika mikroregionu Morkovsko, která mi následně 

pomůže k vypracování silných, slabých stránek, hrozeb a příležitostí tohoto území, tedy 

k vypracování SWOT analýzy. Další částí je návrhová část, která obsahuje vizi mikroregi-

onu, možnosti rozvoje a návrh řešení problémových oblastí ve formě priorit a opatření. 

Poslední fází mé bakalářské práce je katalog projektů, který by měl posloužit k rozvoji a 

zlepšení současného stavu mikroregionu.  

Cílem bakalářské práce je navrhnout Program rozvoje mikroregionu Morkovsko. Při vlast-

ním návrhu byly zohledněny silné i slabé stránky mikroregionu a zároveň byly vzaty do 

úvahy příležitosti a hrozby rozvoje. Vypracování a využití dokumentu má značný vliv na 

zkvalitnění života v mikroregionu.    
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I.   TEORETICKÁ ČÁST 
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1 SPOLUPRÁCE OBCÍ JAKO FAKTOR ROZVOJE 

Struktura osídlení obecně je charakterizována ukazateli hustoty osídlení a podílu městské-

ho a venkovského obyvatelstva. Přes 70 % obyvatel žije v České republice ve městech, 

zbylých 30 % obyvatel žije na venkově. Problematika osídlení venkova je v současnosti 

spojována nejen se zemědělstvím a lesnictvím, ale do popředí se dostávají i jiné aspekty 

rozvoje venkova, jako je zachování hodnotného přírodního či sociálního prostředí, snaha 

zabránit vylidňování venkova, tvorba nových pracovních míst nebo posilování omezených 

veřejných rozpočtů. Tyto problémy jsou diskutovány ve vztahu k zaostávání venkova za 

městskými oblastmi. Mezi hlavní důvody tohoto zaostávání patří nízký aglomerační poten-

ciál, nedostatečná infrastruktura nebo nedostatek lidského kapitálu. Na prahu nového tisíci-

letí, obklopeni novými technologiemi, informačními systémy, dopravou se mění náš vztah 

k přírodě, venkovu, tradicím, historii. Toto je rovněž motivací pro snahu udržet rozdíly, 

které mezi městem a venkovem existují. [3] [5] 

Celá problematika je velmi složitá, neboť sídelní struktura České republiky je historicky 

velmi rozdrobená. Po roce 1989 navíc došlo k osamostatnění celé řady dalších malých ob-

cí, které se musí potýkat se specifickými problémy. Jejich řešení však naráží na omezené 

možnosti dané nedostatkem finančních či personálních kapacit pro rozvoj takových obcí. 

Jednou z možností řešení těchto problémů je proto spolupráce více obcí v rámci rozvojo-

vých projektů. [4] 

1.1 Možnosti spolupráce obcí v České republice 

V případě České republiky se nabízí několik možností, na čem spolupráci obcí založit: 

Smlouva mezi dvěma a více obcemi ke splnění konkrétního úkolu. Smlouva o spolupráci je 

realizována na základě zákona č. 128/2000 Sb., o obcích. Smlouva může být uzavřena me-

zi dvěma nebo více obcemi, na dobu určitou i neurčitou, ale vždy zde musí být uveden 

konkrétní definovaný úkol spadající do samostatné působnosti obcí. Je to jedna z nejvíce 

používaných forem a využívá jí téměř polovina obcí České republiky. [4] [5] 

Zájmové sdružení právnických osob. Podmínkou je, že toto sdružení mohou založit jen 

právnické osoby. Činnost se řídí zákonem č. 40/1964 Sb., občanský zákoník v platném 

znění. Sdružení je samostatným právnickým subjektem a vlastní právní subjektivitu. Tato 
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forma se nejvíce používá pro koordinaci činností a služeb. Používá se pro dlouhodobější a 

stabilnější spolupráci. [4] [5] 

Dobrovolný svazek obcí. Je to jedna z nejčastějších forem spolupráce obcí. Vyplývá ze 

zákona č. 128/2000 Sb., o obcích. Vzniká pro územně ucelenou oblast, dobrovolné svazky 

obcí mají charakter funkčních nodálních mikroregionů, vymezené společnými přírodními, 

technickými nebo jinými hodnotami. Dále lze dobrovolné svazky rozdělit na monotématic-

ké svazky a mikroregiony, přičemž pod pojmem mikroregiony bývají často nepřesně ozna-

čovány všechny dobrovolné svazky obcí. Mikroregiony uplatňují princip soudržnosti.  Jed-

na se o meziobecní spolupráci, kdy členové mohou být pouze obce. Obce se snaží propojit 

své zájmy a aktivity.  Mikroregion slouží pro dobré prosazování společný zájmů a záměrů 

venkovských obcí. Mikroregion je složen z venkovských obcí a malých měst, centrum je 

vybaveno základním občanským vybavením, jejich vedoucí úsek  je tvořen především na 

dobrovolné vůli představitelů obcí společně spolupracovat. Mikroregion musí obsahovat tři 

základní složky:  [4] [5] 

• formální – orgány mikroregionu 

• vykonné – předseda, místopředseda 

• iniciační a koordinační – pracovní skupiny.  [4] [5] 

1.2 Financování spolupráce obcí 

Finanční systém územních samospráv tvoří územní rozpočet a mimorozpočtové fondy, 

součástí jsou i rozpočty příspěvkových organizací, v případě kdy jsou zřízeny obcí, krajem 

nebo státem. Sestavování územního rozpočtu a hospodaření s ním je ze zákona povinné, 

zatímco vytváření mimorozpočtových fondů je v celé kompetenci územních samospráv. 

Neexistuje univerzální systém financování potřeb obcí a regionů. V rozpočtu je nejdůleži-

tější přiřazení příjmů a výdajů jednotlivých rozpočtu v rámci rozpočtové soustavy. Odvíjí 

se od otázky rozdělení odpovědnosti za zajišťování veřejných statků mezi státem a územní 

samosprávou, neméně důležité je rozhodnout o optimalizaci finančních vztahů (transferů). 

Optimální přiřazení příjmů a výdajů ovlivňuje míru (obce, nebo územního celku) financo-

vat své výdaje související se zabezpečováním veřejných statků. Celkově ovlivňuje míru 

finanční soběstačnosti.  [2] [4] [6] [7] [8] 
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Dobrovolné svazky obcí hospodaří podle finančního plánu v průběhu rozpočtového obdo-

bí. Nejvíce používaný způsob financování činnosti dobrovolného svazu obcí  je příspěvek 

každé obce do společného rozpočtu. Určením výše členského příspěvku je počet obyvatel 

v členských obcích, přičemž členské příspěvky tvoří jen malou část celkových příjmů u 

většiny dobrovolných svazků obcí. Zatímco významným zdrojem financování nejrůzněj-

ších projektů představují dotace. Dotace jsou zdrojem financí nejen veřejného sektoru, ale i 

sektoru soukromého a neziskového. Dotace představují nenávratně poskytnuté prostředky 

z veřejných rozpočtů a jsou poskytovány k určité žádoucí činnosti. Velmi široká škála do-

tací se nám otevřela po vstupu do Evropské Unie. Zde má Česká republika možnost čerpat 

finance z nejrůznějších fondů na konkrétní záměry.  [2] [4] [6] [7] [8] 

      

   



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky  15 

2 AKTÉ ŘI ZPRACOVÁNÍ PROGRAMU ROZVOJE  

Pro určení potřeb a směrů rozvoje a strategie rozhodování zpracovávají mikroregiony roz-

vojové strategie. O zřízení Strategického rozvojového dokumentu rozhoduje v případě mi-

kroregionu Valná hromada. Ta se skládá ze zástupců jednotlivých obcí v mikroregionu. 

Valná hromada je zodpovědná za zadání, zpracování, projednání, schválení a realizaci stra-

tegie. Dokument je zpracován na území působnosti mikroregionu. Veřejnost je informová-

na na úřední desce obecního úřadu v sídle mikroregionu, a dále může podávat námitky ke 

zpracování strategie mikroregionu.  [4] 

Nejprve si manažer mikroregionu nechá vypracovat záměr strategie valnou hromadou, kde 

musí být popsána struktura a obsah strategie, cíl, účel a vše potřební k zajištění zpracování 

strategie mikroregionu. Valná hromada dále rozhoduje o zpracovateli, kterého vybírá na 

základě průzkumu trhu v souladu se zákonem č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách, ve 

znění pozdějších předpisů. Po schválení uchazeče Valná hromada uzavře mezi mikroregio-

nem a zadavatelem smlouvu o dílo podle zákona č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník, ve 

znění pozdějších předpisů.  [4] 

U vytvoření strategie je důležité obstarat si dostatek informací a dat o daném území. Lze 

také využít pomoci externích konzultantů. Je dobré vytvořit dvě skupiny podílející se na 

tvorbě strategie a to řídící skupinu, kterou tvoří zástupci obcí, je výkonným orgánem a má 

celkovou odpovědnost na trhu tvorbu strategie. Je zřizována Valnou hromadou, měla by 

mít lichý počet členů, ale lze přihlédnout k počtu členských obcí. Druhou část tvoří pra-

covní skupina, která je také zřízena Valnou hromadou. Tato skupina je vytvořena pro pro-

blémy jednotlivých oblastí. Působí zde odborníci pro danou problematiku tohoto území, 

pracovníci s odbornými znalostmi a praxí. Měla by mít maximálně deset členů. Je dobré, 

aby zde byli zastoupeni i představitelé místních podnikatelských subjektů, kulturních, spo-

lečenských a sportovních organizací, mládež, senioři. Pracovní skupina má za úkol nadefi-

novat konkrétní problémy mikroregionu, navrhnout jejich řešení a představy o vývoji mik-

roregionu.  [4] 

Jednou z nejhlavnějších rolí při zpracování strategie hraje manažer mikroregionu, může to 

být předseda mikroregionu, tajemník nebo poradce. Je prostředníkem mezi zpracovatelem, 

zadavatelem a veřejností. Jeho úkolem je informovat veřejnost o jednotlivých částech stra-

tegie. Má odpovědnost za administrativu a rozvoj služeb. Je účastníkem monitorováním 

vyhodnocování a naplňování strategie.  
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Jedním z nejčastějších problémů s veřejností je nezájem o rozvoj mikroregionu, popřípadě 

obce. Je nutné aby se veřejnost také zapojila a přispěla svými názory k rozvoji mikroregio-

nu, aby popsala problémy a potřeby jednotlivých obcí. Pro zapojení veřejnosti je potřeba 

vytvořit pocit sounáležitosti s děním v obci.  [4] 

                   

 

Obrázek 1 Organizační struktura pro zpracování strategie mikroregionu [4] 
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3 PROCES ZPRACOVÁNÍ PROGRAMU ROZVOJE 

Návrh na zpracování strategie by měl vycházet z místních podmínek mikroregionu. Úvod 

musí obsahovat základní informace například vznik mikroregionu, nutnost dalšího rozvoje 

území, finanční prostředky. [1] 

3.1 Etapy zpracování programu rozvoje 

Nedílnou součástí programu rozvoje je analytická část, která se skládá ze situační analýzy, 

SWOT analýzy a hlavních odvětvových rozdílů území. Další součástí je návrhová část, ta 

se vytváří z analytické části a požadavků mikroregionu. Celý návrh strategie je schválen 

Valnou hromadou a stává se závazným dokumentem pro dané území.  [1] 

.   

  

Obrázek 2 Obsah strategie rozvoje území [1] 

Analytická část 

Hlavním bodem analytické části je situační analýza (profil území), která je podkladem pro 

další kroky procesu zpracovávání strategie mikroregionu. Situační analýza slouží 

k posouzení stavu a vývojových tendencí celého mikroregionu a to na základě komplexních 
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přístupů s ohledem na současnou situaci. Charakteristika území by měla obsahovat infor-

mace týkající se problematiky obyvatelstva a sídel, trhu práce, dopravy, ekonomické situa-

ce, sociální a občanské vybavenosti, neziskového sektoru, průmyslu, zemědělství, podnika-

telské aktivity, technické infrastruktury, cestovního ruchu, kultury a životního prostředí.  [1] 

Nedílnou součástí analytické části je SWOT analýza, která se skládá ze silných (Strong 

point) a slabých (Weak point) stránek, příležitostí (Opportunities) a hrozeb (Threats). 

SWOT analýza je základem pro formulování cílů, priorit a vizí, neboť představuje jakési 

shrnutí poznatků situační analýzy. Je potřeba odlišit VNITŘNÍ ANALÝZU (silné a slabé 

stránky) a VNĚJŠÍ ANALÝZU (příležitosti a hrozby). [1] 

 

Návrhová část 

Druhou částí programu rozvoje je návrhová část, která v sobě zahrnuje formulování vizí 

rozvoje území a konkrétní cíle, kterých chce dané území dosáhnout. Cíle se odvozují od 

vizí a měly by vyplývat ze SWOT analýzy. Každý cíl má příslušné priority, přičemž pro 

každý problém existuje více priorit. Naplněni těchto priorit a cílů je realizováno prostřed-

nictvím projektů a dalších rozvojových aktivit neprojektového charakteru. [1] 

Akční plán je prováděcím dokumentem, který je formulován ve smyslu stanovení co, kdo, 

kdy a kde má dělat, aby se dosáhlo naformulovaných cílů programu rozvoje. Akční plán by 

měl být sestaven na relativně krátkou donu (např. jeden až dvou let), přičemž jeho součástí 

je i návrh finančních prostředků. Při formulaci akčního plánu je třeba zohlednit celkový 

finanční rámec programu rozvoje a současně omezit rizika a pokusit se zajistit efektivní 

hospodaření. Vždy záleží na rozpočtových možnostech, skutečnostech uplynulých roz-

počtových let a na rozpočtovém výhledu.  [1] 

Na návrhovou část navazuje fáze realizace naplánovaných projektů a konečně fáze hodno-

cení jejich naplnění a to v kontextu naplnění cílů návrhové části. Celkově se tak hodnocení 

projektů jako poslední část procesu tvorby a realizace programu rozvoje zaměřuje na tři 

oblasti a to, zda projekt splnil cíle programu, zda cíle, které jsou naplánované jsou stále 

aktuální a v neposlední řadě hodnotí přínos vložených finančních prostředků.  [1]    

Další z důležitých strategických dokumentů je územní plán. Územní plán má vytvářet 

předpoklady pro výstavbu a rozvoj území. Územní plán bere v úvahu potřeby občanů a 

potřeby daného území. Návrh na územní plán musí být zveřejněn na úřední desce, dále 
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územní plán musí být veřejnosti přístupný k možným návrhům a připomínkám. Územní 

rozhodnutí, územně plánovací dokumentace a územně plánovací podklady jsou základními 

nástroji územního rozvoje. Absence územního plánu nedovoluje v obci vymezení zastavě-

ných ploch a ploch pro novou výstavbu. [1] [12] 

Při plánování územního rozvoje se obec řídí několika typy právních norem, zejména Ústa-

vou České republiky, usneseními vlády, legislativou EU, a jinými normativními právními 

akty.  [1] [12]                                                                                 
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4 NÁSTROJE ROZVOJE ÚZEMÍ 

Nástroje můžeme chápat jako prostředek k dosažení stanovených cílů. Celkové nástroje lze 

rozdělit do dvou velkých skupin:  [1] [2] 

1) Finanční nástroje: 

a. Neinvestiční a investiční pobídky (dotace, granty) 

b. Kapitálové podílnictví  

c. Daňová zvýhodnění (slevy na dani) 

d. Rozpočtová zvýhodnění (dotace) 

Z finančních nástrojů patří zcela určitě k nejpoužívanějším granty a dotace.  [1] [2] 

 

2) Nefinanční nástroje:  

a. Administrativní – u tohoto nástroje jsou základnou zákony, ty nejdůležitější 

jsou: zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jejich ústředních orgánů 

státní správy České republiky. Jedná se o kompetenční zákony ze kterého 

lze odvodit institucionální zázemí rozvoje venkova. Dále zákon č. 128/2000 

Sb., O obcích, a zákon č. 248/2000 Sb., O podpoře regionálního rozvoje.  

b. Institucionální – vztah k účelu podpory ostatních nástrojů a realizace cílů. 

Vychází z představy vybudování prostředí pro realizaci rozvoj aktivit. Pod-

statnými institucionálními nástroji jsou různé struktury spolupráce, instituce 

věnující se rozvoji řešené oblasti a struktury managementu. Institucionální 

nástroje hrají jednu z podstatných rolí spolupráce při rozvoji území.  

c. Věcné – spolupracují s hmotnou či nehmotnou realitou. Věcné nástroje se 

zaměřují na podporu oblastí dopravní a technické infrastruktury. Pro obce 

má podpora těchto nástrojů význam při vytváření podmínek pro podnikatel-

ské subjekty a zlepšení technické infrastruktury ovlivňuje celkovou kvalitu 

života místních obyvatel. [1] [2] 

 

Nejdůležitější otázkou je vhodnost uplatnění těchto nástrojů, pro každou úroveň rozvoje 

jsou vhodné jiné podoby nástrojů. Důležité je najít kombinaci pro to dané území.  
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Důležitou otázkou rozvoje a stabilizace venkova je najít soulad mezi jednotlivými vztahy a 

složkami. Řešením pro venkovský rozvoj je dlouhodobé budování rozvoje struktur, sladění 

procesů a uplatnění nejrůznějších přístupů k venkovu.  [1] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 ZÁKLADNÍ CHARAKTERISTIKA MIKROREGIONU 

Mikroregion Morkovsko byl založen v roce 1999 jako zájmové sdružení právnických osob 

podle příslušného paragrafu občanského zákoníku. Jako sídlo mikroregionu bylo zvoleno 

město Morkovice-Slížany, jehož starosta se rovněž stal prvním a doposud jediným předse-

dou mikroregionu. Dalšími orgány byly ustanoveny valná hromada a rada mikroregionu. 

V souladu s novým zákonem o obcích přešlo v roce 2001 zájmové sdružení právnických 

osob Mikroregion Morkovsko pod hlavičku dobrovolného svazku obcí. Nedílnou součástí 

zakladatelské smlouvy jsou stanovy mikroregionu, kde je v základním ustanovení zakotve-

na myšlenka, že sdružení je právnickou osobou, založenou na dobu neurčitou a za nesplně-

ní svých povinností odpovídá vlastním majetkem. Ze základního ustanovení dále vyplývá, 

že sdružení má zejména koordinační a poradní charakter, usiluje o hospodářský a kulturní 

rozvoj obcí v něm sdružených. [12] 

   

 

Obrázek 3 Mapa mikroregionu Morkovsko  [13] 

Území mikroregionu Morkovsko se nachází ve Zlínském kraji, v jihozápadní části okresu 

Kroměříž. Přirozeným spádovým centrem je město Kroměříž nacházející se 17km 

od populačně největší obce mikroregionu, města Morkovice-Slížany, v relativně blízké 

vzdálenosti se nachází rovněž města Vyškov a Prostějov. Celkově je však polohu v rámci 

České republiky i v rámci Zlínského kraje označit za periferní. Vlastní mikroregion je tvo-
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řen územím 11 obcí Dřínov, Hoštice (od roku 2001), Kunkovice (od roku 2001), Litenčice 

(od roku 2001), Morkovice-Slížany, Nítkovice (od roku 2001), Pačlavice, Počenice-

Tetětice, Prasklince, Uhřice a Věžky (viz obrázek 3). Typickým znakem obcí mikroregionu 

je jejich malá populační velikost (viz tabulka 1) a současně relativně nízká hustota osídlení 

(85 obyvatel na 1 km2 pro celý mikroregion) ve srovnání s celorepublikovým průměrem 

(131 obyvatel na 1 km2). Z hlediska vnějších vztahů v rámci čerpání finančních prostředků 

z evropských fondů je zásadní příslušnost obcí mikroregionu jednak do regionu soudržnos-

ti NUTS II Střední Morava a jednak do místní akční skupiny MAS Hříběcí hory.  [33] 

 

Tabulka 1. Hustota zalidnění mikroregionu [17] 

Název obce Po čet obyvatel 

Dřínov 456 

Hoštice 139 

Kunkovice 52 

Litenčice 479 

Morkovice-Slížany 2 957 

Nítkovice 269 

Pačlavice 871 

Počenice-Tetětice 767 

Prasklice 247 

Uhřice 202 

Věžky 390 

 

Z přírodního hlediska se území mikroregionu vyznačuje mírně členitým reliéfem Litenčic-

ké pahorkatiny. V Litenčické pahorkatině se rovněž nachází nejvyšší bod mikroregionu 

Hradisko s nadmořskou výškou 518 metrů. Litenčická pahorkatina je současně přirozeným 

rozvodím řek Hané a Svratky. Z hlediska klimatického jde o teplou oblast, pro kterou je 

charakteristické dlouhé teplé a mírně vlhké léto. Z tohoto důvodu je území mikroregionu 

intenzívně využívanou agrární krajinou a zemědělství si udržuje významné místo ve struk-

tuře zaměstnanosti. Zajímavosti v tomto směru jsou například již přes 30 let probíhající 

zahrádkářské výstavy Floria v obci Věžky. Tradiční na území mikroregionu je rovněž koší-

kařství. [20] [32] 
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5.1 Obyvatelstvo 

5.1.1 Historický vývoj počtu obyvatel 

V dlouhodobém vývoji celkového počtu obyvatel mikroregionu je možné pozorovat tři 

trendy. V období do 2. světové války dochází k velmi pozvolnému zvyšování počtu obyva-

tel a to jak v případě populačně nejmenších, tak populačně větších obcí. Tento vývoj lze 

dát do souvislostí s rozvojem tradičních řemesel v území, jako bylo tkalcovství a košíkař-

ství. Naopak po 2. světové válce je typickým trend snižování celkového počtu obyvatel, 

přičemž je potřeba rozlišit dva typy obcí. Zatímco největší obce mikroregionu obyvatelstvo 

získávaly, nejmenší obce mikroregionu obyvatelstvo ztrácely (viz obrázek 4). Tento vývoj 

odpovídá politice osídlení, která byla v České republice sledována v období socialismu. 

Konečně k poslední změně dochází v období po roce 1989, kdy se mikroregion opětovně 

stává populačně ziskovým (viz obrázek 4) v souvislosti s rostoucí rezidenční atraktivitou 

populačně menších obcí. Takto dochází k rozvoji bytové výstavby rodinných domků v řadě 

obcí mikroregionu a současně byly realizovány projekty zatraktivnění obcí, jako jsou na-

příklad úpravy zelených ploch nebo rekonstrukce prostor pro volnočasové aktivity. [3] 

Vývoj po čtu obyvatel v letech 1869-2001
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Obrázek 4 Vývoj počtu obyvatel v letech 1869-2001 [14] 
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5.1.2 Současný vývoj počtu obyvatel 

Tabulka 3 naznačuje odlišnosti v celkovém přírůstku obyvatel mezi jednotlivými obcemi 

mikroregionu. Nejvyšší celkový přírůstek obyvatelstva v období 1995-2008 byl zazname-

nán v případě populačně největší obce Morkovice-Slíženy a ziskovými byly rovněž další tři 

obce Dřinov, Uhřice a Věžky. Ostatní obce mikroregionu však byly populačně ztrátové. 

Vývoj počtu je vždy dán jeho přirozeným a mechanickým přírůstkem. Z tabulky 3 je patr-

né, že v případě mikroregionu hraje hlavní roli ve zvyšování počtu obyvatel mikroregionu 

imigrace obyvatel v souvislosti s novou individuální bytovou výstavbou. Naopak přirozený 

přírůstek je ve většině obcí mikroregionu záporný. 

 

Tabulka 3 Přírůstek a úbytek obyvatel, průměr za rok v letech 1995 – 

2008 [15] 

Obec 
Přirozený p řírůs-

tek/úbytek obyvatel 
Migrační saldo 

Morkovice - Slížany  0,71 13,71 

Hoštice  -0,25 -6,79 

Dřinov  -0,50 1,77 

Kunkovice -1,23 -2,90 

Litenčice -2,10 0,79 

Nítkovce -0,69 0,00 

Pačlavice -14,86 8,79 

Počenice – Tetětice -1,27 -1,64 

Prasklice -1,92 2,30 

Uhřice 0,40 1,75 

Věžky -0,08 4,43 
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Vývoj po čtu obyvatel v letech 1995-2008
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Obrázek 5 Vývoj počtu obyvatel v letech 1995-2008 [14] 

5.1.3 Struktura obyvatelstva 

Věková struktura obyvatelstva mikroregionu byla hodnocena s využitím dat ze Sčítání lidu, 

domů a bytů v roce 2001. Graf 6 naznačuje, že věková struktura obyvatelstva mikroregionu 

vykazuje ve srovnání s hodnotami Zlínského kraje a České republiky o něco vyšší zastou-

pení dětí do 15 let i seniorů nad 65 let. Relativně vyšší zastoupení seniorů oproti dětské 

složce populace však ukazuje na potenciální problémy spojené se stárnutím obyvatelstva 

mikroregionu. 
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Obrázek 6 Věková struktura obyvatelstva (stav k 31.12.2008) [19] 
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S využitím dat Sčítání lidu, domů a bytů z roku 2001 byla hodnocena i vzdělanostní struk-

tura obyvatelstva mikroregionu. Srovnání s hodnotami Zlínského kraje tentokrát ukazují 

výrazně vyšší rozdíly, než tomu bylo v případě věkové struktury. V mikroregionu je výraz-

ně častěji zastoupeno obyvatelstvo se základním a středoškolským vzděláním bez maturity. 

V případě vyšších typů vzdělání naopak mikroregion zaostává. Celkově tak lze hodnotit 

vzdělanostní strukturu obyvatelstva mikroregionu jako horší ve srovnání se Zlínským kra-

jem. 
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Obrázek 7 Vzdělanostní struktura mikroregionu [17] 

 

Při srovnání náboženského složení obyvatel mikroregionu se strukturou krajskou, je možné 

sledovat rozdíl v podílu věřících. K vyznání některé církví, se hlásí větší podíl obyvatel 

mikroregionu , než je tomu v porovnání s podílem v celém Zlínském kraji. 
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Obrázek 8 Náboženská struktura mikroregionu [17] 

5.2 Bydlení 

Struktura domovního fondu mikroregionu Morkovsko koresponduje s jeho venkovským 

charakterem. Bytové domy jsou ve struktuře zastoupeny minimálně a to i v rámci srovnání 

se strukturou domovního fondu okresu Kroměříž. Většina bytových domů se přitom nachá-

zí ve městě Morkovice-Slížany a obci Litenčice. Počet domů koresponduje s počtem oby-

vatel jednotlivých obcí, kdy nejvyšší počet domů se nachází ve městě Morkovice a nejnižší 

v obci Kunkovice. 
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Obrázek 9 Struktura domovního fondu (stav k SLDB 2001) [21] 
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Následující tabulka poukazuje na technickou vybavenost obydlených domů a bytů 

v mikroregionu a okrese Kroměříž. Údaje za mikroregion Morkovsko korespondují s údaji 

okresu Kroměříž. Přípoj na kanalizační síť má v mikroregionu okolo 58% domů, u okresu 

Kroměříž je to okolo 64%. Téměř shodující je procentuální vyjádření vodovodů v domech 

okolo 99%. Plyn do domů má přes 70% obyvatel v mikroregionu a v okrese Kroměříž tak-

též.  
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Obrázek 10 Vybavení trvale obydlených rodinných domů (stav k SLDB 2001) [21] 
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Obrázek 11 Vybavení trvale obydlených bytových domů (stav k SLDB 2001) [21] 
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5.3 Ekonomická struktura a trh práce 

Geografické podmínky mikroregionu Morkovsko jsou tradičně svázány se zemědělstvím, 

drobnou řemeslnou a průmyslovou výrobou. V mikroregionu se nachází jedny 

z nejkvalitnějších druhů hnědozemních půd. Ačkoliv význam zemědělství v posledních 

desetiletích silně poklesl, je nutné s ním v případě mikroregionu nadále počítat. Obrázek 12 

zachycuje strukturu podnikatelských subjektů města Morkovice-Slížany, z něhož je patrné, 

že zemědělství si i nadále udržuje svůj význam. Zemědělská družstva jsou činná ve městě 

Morkovice-Slížany, městyse Litenčice a obcích Prasklice a Počenice-Tetětice.  [33] 
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Obrázek 12 Ekonomické subjekty podle odvětví činnosti v jádru mikroregionu [17] 

 

Rozdrobená síť malých obcí mikroregionu nevytváří předpoklady pro vznik velkých prů-

myslových provozů. Naopak v důsledku transformačních změn po roce 1989 došlo ke zru-

šení řady zemědělských a výrobních areálů, které jsou v současné době nevyužité či využity 

částečně drobné výrobní a skladové aktivity. Perspektivy v oblasti dalšího rozvoje průmys-

lu či služeb mohou představovat rozvojové plochy, které jsou vymezeny v těsném soused-

ství dálnice D1.  
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Tradičním odvětvím v mikroregionu je košíkářství, přičemž dodnes se tomuto řemeslnému 

odvětví věnuje celá řada soukromníků:  

• Marie Tlachová, Nová 179 Morkovice, (košíkářství) 

• Květoslava Patíková, Nový Svět 126, Morkovice, (košíkářství) [22] 

 

Nejvýznamnější průmyslové ekonomické subjekty v mikroregionu jsou uvedeny 

v následující tabulce. 

Tabulka 2 Nejvýznamnější ekonomické subjekty v mikroregionu [17] 

Název  Sídlo Převažující činnost 

Počet za-

městnanců 

Hanhart Morkovice s.r.o. Morkovice 
Výroba elektrického a elektronického zařízení 

pro motorová vozidla 
50-99 

MOREX, spol. s r.o. Morkovice 

Velkoobchod s ostatními výrobky převážně pro 

domácnost, Výroba ostatních dřevěných, korko-

vých, proutěných a slaměných výrobků, kromě 

nábytku 

25-49 

HYTEX, spol. s r.o Morkovice 
Výroba vlnitého papíru a lepenky, papírových a 

lepenkových obalů 
25-49 

Ovocná školka Litenčice, 

spol. s r.o. 
Litenčice Pěstování plodin 10-19 

GASTROMA a.s. Litenčice Zpracování a konzervování drůbežího masa 100-199 

AGROPT spol. s r.o. Pačlavice 

Podpůrné činnosti pro zemědělství a posklizňo-

vé činnosti, výroba zemědělských a lesnickcýh 

strojů 

10-19 

L-STAM s.r.o. Pačlavice Silniční nákladní doprava 10-19 

GRAFIAPRESS, s.r.o. Věžky 
Výroba vlnitého papíru a lepenky, papírových a 

lepenkových obalů 
20-24 

GEOPOS spol. s r.o. Dřínov 
Výroba pálených zdicích materiálů, tašek, dlaž-

dic a podobných výrobků 
1-5 
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Mikroregion má hluboké zemědělské a průmyslové kořeny, na kterém je založena prosperi-

ta celého území. Součástí přizpusobování hospodářství jsou i lokality brownfields (průmys-

lové i neprůmyslové), které potřebují obnovu.  [28] 

 

Tabulka 3 Brownfields v mikroregionu [28] 

Území Přechozí využtí  Opušt ěnost  
Vlastnické vzta-

hy  
Rozloha (ha)  

Dřínov - Farma Dřínov  zemědělské  zcela opuštěné  soukromé  3,57 

Morkovice, Uhřice, 

Prasklice - ČD Morko-

vice 

dopravní zcela opuštěné  veřejné 7,65 

Litčenčice - Cihelna 

Litenčice 
průmyslové  zcela opuštěné  soukromé  4,36 

Litenčice - Farma 

Litenčice 
zemědělské  

částečně opuště-

né  
soukromé  0,81 

Farma Slížany  zemědělské  
částečně opuště-

né  
soukromé  3,33 

Farma Tetětice zemědělské  
částečně opuště-

né  
soukromé  8,12 

Sad Pačlavice  zemědělské  zcela opuštěné  veřejné  1,3 

 

 

Dojížďka do zaměstnání 

Nejvíce obyvatel dojíždí do zaměstnání v rámci okresu (55,0 %). Pokud srovnáme jednot-

livé obce, tak nejvíce obyvatel dojíždí do zaměstnání v rámci okresu z obce Uhřice (82,1 

%) a Hoštice (78,4 %). Do jiného kraje dojíždí nejvíce obyvatel z obce Pačlavice (26,9 %).  
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Tabulka 4 Dojížďka do zaměstnání [17] 

Obec  

Z toho  

v rámci 

obce 

v rámci okre-

su 

v rámci 

kraje 

do jiného kra-

je  

Džínov  4,3% 68,4% 2,7% 20,9% 

Hoštice 11,8% 78,4% 0,0% 9,8% 

Kunkovice 5,3% 68,4% 5,3% 21,1% 

Litenčice 33,5% 46,6% 1,2% 8,7% 

Morkovice-Slížany 39,3% 44,3% 1,3% 11,9% 

Nítkovice 14,4% 61,1% 3,3% 8,9% 

Pačlavice 21,0% 47,2% 2,0% 26,9% 

Prasklice 7,5% 61,2% 1,5% 10,4% 

Počenice-Tetětice 13,3% 74,2% 2,1% 6,1% 

Uhřice 0,0% 82,1% 0,0% 14,9% 

Věžky  13,3% 75,6% 0,7% 8,1% 

Mikroregion cel-

kem  
25,9% 55,0% 1,6% 13,2% 

 

V souladu s republikovým trendem zaznamenal po roce 1989 rozvoj sektor komerčních 

služeb. Příkladem tohoto druhu je jediné ubytovací zařízení, které se v mikroregionu na-

chází a to penzion Bernard ve městě Morkovice-Slížany. Kapacita penzionu, který má ve 

své nabídce volnočasových aktivit rovněž tenisový kurt a plavecký bazén, je 36 osob. Cel-

kově jsou však možnosti rozvoje komerčních služeb, včetně cestovního ruchu, 

v mikroregionu poměrně omezené a přirozenou spádovou oblastí je město Kroměříž. Pro-

blematice veřejných služeb se blíže věnuje další kapitola.  [22] 

5.3.1  Nezaměstnanost  

Vývoj míry nezaměstnanosti v mikroregionu v období 2001-2009 sleduje celorepublikový 

trend. Mezi roky 2001 a 2007 míra nezaměstnanosti prakticky všech obcí klesala 

v souvislosti s dlouhodobým ekonomickým růstem České republiky. V letech 2008 a 

zejména 2009 však dochází ke změně tohoto trendu s výrazným nárůstem nezaměstnanosti 
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v souvislosti s dopady ekonomické krize (viz tabulka 7). V rámci srovnání s referenčním 

územím okresu Kroměříž vykazuje mikroregion Morkovicko dlouhodobě vyšší nezaměst-

nanosti v řádu 2 až 3 procent (viz obrázek 13). 

 Tabulka 7 Míra nezaměstnanosti [17] 

Obec  

Míra nezaměstnanosti 

2001 2003 2007 2009 

Dřínov 10,65 10,81 10,36 14,86 

Hoštice 20,00 9,87 9,87 14,81 

Kunkovice 16,13 18,75 9,37 9,37 

Litenčice 14,22 8,59 6,33 15,38 

Morkovice-Slížany 12,85 9,76 10,68 15,39 

Nítkovice 14,88 7,63 7,63 12,21 

Pačlavice 14,21 9,76 8,7 16,09 

Počenice-Tetětice 9,04 5,7 8,68 14,39 

Prasklice 16,28 14,43 15,46 20,61 

Uhřice 16,33 12,63 9,47 11,57 

mikroregion Morkovsko 12,96 9,46 9,79 15,14 

Okres Kroměříž celkem 9,83 7,18 6,84 12,72 

    

Míra nezaměstnanosti 

6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16

2001 2007 2008 2009

mikroregion Morkovsko Okres Kroměříž celkem
 

Obrázek 13 Míra nezaměstnanosti [17] 
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5.4 Občanská vybavenost a společenský život  

5.4.1  Školství 

Základní struktura škol v mikroregionu je tvořena 4 mateřskými, 3 základními a 1 základní 

uměleckou školou. Vyšší stupeň škol v mikroregionu Morkovsko není zastoupen a studenti 

musí dojíždět do jiných měst, nejčastěji Kroměříže či Koryčan. Největší a nejvíce navště-

vovaná mateřská školka je lokalizována ve městě Morkovice, kde se nachází v pěkném a 

klidném prostředí města. Typickým znakem školky je nově rekonstruovaná budova 

s moderním a prostorným dětským hřištěm. Do tříd školky chodí okolo 85 dětí. Další ma-

teřské školky v mikroregionu jsou menší. Mateřskou školu v Pačlavicích navštěvuje cel-

kem 38 dětí, přičemž je umístěna v bývalé budově základní školy. Školka úzce spolupracu-

je s mateřskou školkou v Morkovicích. Zbývající dvě mateřské školky se nachází v obcích 

Litenčice a Dřínov.  [18] [20] [22] [27] 

Nejnavštěvovanější základní školou mikroregionu je ZŠ Morkovice – Slížany. Škola dis-

ponuje krytou sportovní halou a venkovním sportovním areálem. Žáci mohou sportovat 

také v tělocvičně a posilovně. Součástí školy jsou dále nově zrekonstruované prostory 

školní jídelny s moderní kuchyní. Děti mohou využívat rovněž školní družinu a počítačo-

vou učebnu a to i mimo vyučování. Ve školním roce 2009-2010 školu navštěvovalo 391 

žáků. Výuka je zajišťována 30 pedagogickými pracovníky, dále zde pracuje 7 správních 

zaměstnanců a 7 kuchařek. Škola umožňuje studium od 1. ročníku až po 9. ročník. Škola 

pracuje s řadou zájmových kroužků. Další dvě základní školy mikroregionu jsou počtem 

žáků menší a nachází se v obcích Litenčice a Počenice – Tetětice. V obci Morkovice-

Slížany se dále nachází pobočka Základní umělecké školy v Kroměříži. Žáci zde mají 

možnost navštěvovat výuku hry na flétnu, trubku, klarinet, kytaru, housle, klavír a elektric-

ké klávesy. Činnost pobočky ZUŠ v Morkovicích znamená velké obohacení jak pro studen-

ty, tak pro celou veřejnost prostřednictvím řady vystoupení žáků školy.  

  [18] [20] [22] [26] [27] 

5.4.2 Zdravotnictví a sociální služby  

Na území se nachází pouze jedno zdravotnické zařízení a to v Litenčicích, kde ordinuje 

praktický lékař pro dospělé a pro děti a dorost, praktický zubní lékař. Za odbornými lékaři 

musí obyvatelé mikroregionu dojíždět do okresního města Kroměříž. Malou lékárnu, kde 
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jsou pouze nejzákladnější léčiva a léky, nalezneme v obci Uhřice a Morkovice-Slížany. 

Ostatní zboží je k dostání v lékárnách v Kroměříži.  [20] 

Pro občany seniorského věku a jinak sociálně potřebné působí v mikroregionu tři domovy 

s pečovatelskou službou a to ve městě Morkovice-Slížany a v obcích Dřínov a Prasklice. 

Pečovatelské služby jsou poskytovány jak pro celoroční, tak pro přechodný pobyt. Domovy 

poskytují zejména následující služby: 

• Ubytování a stravování 

• Pomoc při zvládnutí základních úkonů péče o vlastní osobu včetně osobní hygieny 

• Výchovná, vzdělávací a aktivační činnost 

• Zprostředkování kontaktu se společenským prostředím 

• Pomoc při prosazování práv a zájmů 

• Sociálně terapeutická činnost  [18] [22] [29] 

Součástí poskytovaných služeb je tvorba individuálního plánu, v němž jsou stanoveny 

osobní cíle a potřeby uživatele. 

5.4.3 Kulturní památky a volno časová infrastruktura 

V mikroregionu se nacházejí celkem 4 zámky a to v Morkovicích, Dřínově, Litenčicích 

a Uhřicích. Všechny zámky jsou v současnosti v soukromém vlastnictví a jejich majitelé 

usilují o rekonstrukci objektů a úpravy vnějších prostor zámku. Mezi kulturně-historické 

zajímavosti mikroregionu pak patří zděný větrný mlýn holandského typu v Kunkovicích, 

jediný svého druhu na Kroměřížsku. Na celém území mikroregionu se nachází řada drob-

ných kulturně-historických památek, jako jsou kapličky, pomníky, kříže a další. Více než 

dvousetletou tradici košíkářského řemesla plánuje Morkovická radnice zohlednit obnove-

ním činnosti muzea košíkářství ve městě.   [18] [20] [22] [24] 

Mikroregion se nenachází v turisticky významné oblasti, přesto nabízí dobré podmínky pro 

rozvoj dílčích segmentů cestovního ruchu, zejména pak pro pěší a cykloturistiku mimo jiné 

s ohledem na relativně málo členitý reliéf. V Morkovicích a Pačlavicích dále najdeme kou-

paliště pro letní sporty. Sportovní zázemí pro zimní sport reprezentuje ledová hokejová 

plocha ve Věžkách, kde má hokej svou dlouholetou tradici. V celém mikroregionu jsou 

starší sportoviště jako dětská hřiště, fotbalová hřiště, které by bylo třeba rozšířit a vybudo-
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vat k nim odpovídající zázemí. Kvalitně vybavený je jen sportovní areál v Prasklicích za-

hrnující tenisový kurt, hřiště na odbíjenou, dětské hřiště a zázemí pro sportovce.  [22] [26] 

5.4.4 Dobrovolné spolky a další aktéři společenského života 

Společenský život obcí mikroregionů je spoluutvářen aktivitami místních spolků. Tradičně 

jsou v obcích mikroregionu zastoupeny následující dobrovolné spolky:  

• Sportovně orientované tělovýchovné jednoty či Sokol, které tradičně pořádají fotba-

lové turnaje a jiné sportovní akce  

• Myslivecká sdružení tradičně pořádající např. akce pro děti, jako jsou dětské střelby 

nebo dětské dny 

• Sbory dobrovolných hasičů organizující řadu společenských akcí různého tematic-

kého zaměření a pro různou cílovou skupinu, mimo jiné letní zábavy, plesy, karne-

val, masopust, pochovávání basy, kácení máje, Mikuláš 

Dobrovolné spolky tvoří důležitou součást kulturního a společenského života v obcích. Pro 

společenský život obcí mikroregionu významné jsou rovněž aktivity knihoven. 

5.5 Technická infrastruktura a dopravní infrastruktura  

5.5.1 Technická infrastruktura  

Tabulka 5 naznačuje stav vybavenosti obcí mikroregionu technickou infrastrukturou. 

Z tabulky je patrný nedostatek zejména z hlediska napojení kanalizace obcí na čističky od-

padních vod. Z hlediska vlastní kanalizace je v celém mikroregionu vybudována jednotná 

kanalizace z betonových trub, která je majetkem společnosti VaK Kroměříž nebo jednotli-

vých obcí. Kanalizace obecně je ve špatném technickém stavu s výjimkou nově vybudova-

né kanalizace obcí Dřínov (rok dokončení 1993) a Věžky (dokončena v 60. letech). 

S ohledem na technický stav kanalizace, kdy je převážně odváděná pouze dešťová voda, je 

nezbytné vybudovat novou síť a prodloužení koncových větví ke zvýšení počtu připojených 

nemovitostí.  [19] [34] 

Každá obec mikroregionu má vybudován veřejný vodovod, který je v majetku společnosti 

VaK Kroměříž. Vodovod je napojen na společný vodovod Kroměříž. Některé části obcí 

jsou ovšem i nadále zásobovány z vlastních zdrojů v podobě studní. Stávající systém záso-

bování pitnou vodou je vyhovující a zůstane zachován i do budoucna. Vodovod je 
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v dobrém technickém stavu a počítá se pouze s rozšířením do lokalit bytové výstavby 

v jednotlivých obcích, které dosud na veřejný vodovod napojeny nejsou.  [19] [34] 

 

Tabulka 5 Technické vybavení domovního fondu [17] 

OBEC 
VEŘEJNÝ 

VODOVOD 

KANALIZACE 

S NAPOJENÍM 

NA ČOV 

PLYNOFIKACE 

OBCE 

Dřínov ANO ANO ANO 

Hoštice ANO - ANO 

Kunkovice - - ANO 

Litenčice ANO - ANO 

Morkovice-Slížany ANO ANO ANO 

Nítkovice ANO - ANO 

Pačlavice ANO - ANO 

Počenice-Tetětice ANO - ANO 

Prasklice ANO - ANO 

Uhřice ANO - ANO 

Věžky ANO ANO ANO 

5.5.2 Dopravní infrastruktura  

Hlavní dopravní osa mikroregionu je tvořena silnicemi 2. třídy Vyškov – Pačlavice – Mor-

kovice – Věžky – Kroměříž respektive Prostějov – Němčice nad Hanou – Dřínov – Zboro-

vice – Zdounky. Svým trasováním zajišťují tyto silnice napojení obcí mikroregionu na při-

rozená centra dojížďky do zaměstnání a za službami. Dříve problémový úsek křížení obou 

silnic 2. třídy v lokalitě Srnov byl vyřešen prostřednictvím instalace dopravního značení. 

Základní kostru silniční sítě doplňují silnice 3. třídy spojující centrum mikroregionu obec 

Morkovice – Slížany s okolními obcemi ve směrech Uhřice, Počenice a Tetětice, Pačlavice, 

Litenčice, Zdounky. S ohledem na periferní charakter mikroregionu není intenzita silniční 
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dopravy, ani otázka odstavování vozidel tak zásadním problémem, jako tomu je v případě 

hlavních sídelních center. Tradičním problémem mikroregionu je ovšem technický stav 

silničních komunikací.  [37] [38] 

Hromadná doprava je zajištěna linkovými autobusy ČSAD Kroměříž a tvoří nosný druh 

veřejné dopravy celého mikroregionu. Dopravní obslužnost do obcí je dostatečná, přičemř 

přeprava je výrazně omezena ve dnech volna, což se projevuje v oblasti cestovního ruchu, 

společenském i kulturním životě obyvatel celého mikroregionu. Železniční doprava není 

v současné době v mikroregionu zastoupena. Dříve provozované spoje na trati číslo 333 

regionálního významu ve směru Nezamyslice – Morkovice byly v roce 1998 zrušeny. 

V trase zrušení železniční trati má být do roku 2011 vybudována nová cyklostezka spojují-

cí Morkovice a Nezamyslice. Cyklostezka tak doplní stávající fragmentovanou síť. Na vý-

stavbě nové cyklostezky se bude podílet několik obcí mikroregionu, které se v blízkosti 

trati nacházejí. Plány počítají s tím, že kolejiště bude rozebráno a výsledná stezka bude mít 

živičný povrch a bude dva metry široká. Na trase bude šest mostů a sedmnáct propustí.   

 [37] [38] 

V mikroregionu není zastoupena doprava vodní ani letecká. Nejbližší letiště je v Holešově. 

Polní letiště se nachází v Morkovicích, a je využíváno pro chemické ošetření polností ze-

mědělského družstva. Velký význam má napojení centra mikroregionu na dálnici D1. Jed-

ná se o mimoúrovňovou křižovatku typu „ delta“ umožňující napojení silnice II/433 Něm-

čice nad Hanou – Morkovice na dálnici D1 v provozním stáčení km 244. Tímto bude cent-

rum mikroregionu – Morkovice, napojeno na dálnici, čímže se zlepší dopravní dostupnost 

celého mikroregionu.  [37] [38] 

5.6 Životní prostředí 

5.6.1 Ovzduší a vodstvo 

Z klimatického hlediska spadá mikroregion do oblasti s teplým a suchým podnebím rovin 

a pahorkatin. Tato skutečnost ovlivňuje mikroregion v řadě oblastí, mj. v oblasti zeměděl-

ství. Znečištění ovzduší na území mikroregionu nedosahuje významných hodnot. Lokální 

znečištění může být způsobeno silniční dopravou v závislosti na intenzitě dopravy jednot-

livých komunikací. Mezi další zdroje znečištění patří spalování fosilních paliv v domácích 

topeništích a kotelnách. V některých okrajových částech mikroregionu se objevuje zvýšená 
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prašnost způsobená větrnou erozí na navazujících pozemcích orné půdy. Specifickou for-

mou znečištění je znečištění prachem z ošetřování polí chemickými přípravky a hnojivy. 

Mikroregionem Morkovsko protékají menší vodní toky místního významu. Znečištění vod 

nepředstavuje závažný problém. Na území mikroregionu se nachází několik rybářských 

nádrží, konkrétně rybník Tetětice v obci Počenice-Tetětice a rybníky Slížany a Ovčáček ve 

městě Morkovice-Slížany.  [37] 

5.6.2 Využití půdy a ochrana přírody 

V rámci mikroregionu tvoří průměrný podíl lesních ploch, významná je v tomto ohledu 

Litenčická pahorkatina, Vyškovská brázda, Hornomoravský úval a Ždánický les.  

Tabulka 6 Zemědělská půda [17] 

  

Orná 

půda 
Chmelnice  Vinice Zahrady  

Ovocné 

sady 

Trvalé 

travní 

porosty 

Dřínov 81,3% 0,0% 0,0% 3,3% 0,2% 0,4% 

Hoštice 39,7% 0,0% 0,0% 2,5% 1,2% 7,8% 

Kunkovice 42,4% 0,0% 0,0% 1,1% 0,4% 6,9% 

Litenčice 61,7% 0,0% 0,0% 5,0% 2,4% 10,6% 

Morkovice-Slížany 58,3% 0,0% 0,0% 3,0% 0,2% 1,8% 

Nítkovice 49,3% 0,0% 0,0% 1,5% 1,0% 0,5% 

Pačlavice 62,2% 0,0% 0,0% 2,8% 0,6% 0,9% 

Počenice-Tetětice 87,3% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,7% 

Prasklice 85,0% 0,0% 0,0% 3,6% 0,5% 0,3% 

Uhřice 80,8% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 0,9% 

Věžky 68,0% 0,0% 0,0% 2,2% 1,1% 2,0% 

Mikroregion 62,1%  0,0% 0,0% 2,8% 0,7% 3,0% 

 

Podstatný podíl území mikroregionu Morkovsko zaujímá zemědělská půda. Významnou 

část zemědělské plochy zaujímá orná půda 62,1%. Nezemědělská půda zabírá 4,7 ha mik-

roregionu, přičemž nejvyšším podílem je zastoupení lesní půdy 23,6%. 
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Tabulka 7 Nezemědělská půda [17] 

  

Lesní 

půda 

Vodní 

plochy 

Zastav ěné 

plochy 

Ostatní 

plochy 

Dřínov 3,7% 0,4% 1,5% 9,4% 

Hoštice 43,7% 0,1% 0,9% 4,0% 

Kunkovice 44,6% 0,7% 0,8% 3,1% 

Litenčice 12,1% 0,8% 1,7% 5,7% 

Morkovice-Slížany 29,2% 1,1% 1,8% 4,4% 

Nítkovice 43,0% 0,7% 1,0% 3,0% 

Pačlavice 27,1% 0,8% 1,4% 4,3% 

Počenice-Tetětice 1,3% 0,8% 2,1% 4,7% 

Prasklice 1,0% 0,8% 1,8% 7,1% 

Uhřice 0,6% 1,5% 1,5% 13,1% 

Věžky 14,7% 1,9% 1,1% 9,0% 

Mikroregion 23,6% 0,9% 1,5% 5,3% 

 

Na území mikroregionu se nachází jedna národní přírodní památka Křéby severně od obce 

Prasklice. Území o rozloze 4,7 ha bylo vyhlášeno národní přírodní památkou v roce 1956. 

Předmětem ochrany jsou tři ostrůvky slunných travnatých strání s teplomilnou a suchomil-

nou květenou v zemědělsky využívané krajině. Na území přírodní památky se daří vzác-

ným a ohroženým druhům rostlin jako koniklec velkokvětý nebo hlaváček jarní. Kromě 

rostlin je v lokalitě zastoupen i teplomilný hmyz.  [33] [37] 

5.6.3  Zdroje surovin a odpadové hospodářství  

Na území mikroregionu se nachází naleziště nerostných surovin a to těžba cihlářské hlíny 

včetně zpracování (pálení cihel) v Dřínově. Cihlářská hlína se dále nachází na několika 

dalších lokalitách v Morkovicích, Litenčicích, Prakšicích, Uhřicích, Dřínově a Pačlavicích, 

kde však nejsou dobývány.  [37] 

Likvidace pevného odpadu je v obcích mikroregionu zajišťována společností BIOPAS 

Kroměříž. Systém je založen na umístění kontejnerů v obcích, které nabízí možnost třídění 

odpadu na papír, plast, sklo a ostatní odpad. Převládajícím způsobem nakládání s pevným 
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odpadem je skládkování. Velkokapacitní skládka se nachází v nedaleké obci Nětčice, která 

ovšem nespadá do mikroregionu Morkovska. Pro řešení otázky odpadů je městem Morko-

vice – Slížany připravován projekt výstavby nové kompostárny v prostoru bývalého letiště. 

Kompostárna bude schopna zpracovat 1500 tun zeleného odpadu ročně, přičemž kompost 

bude využíván na údržbu veřejné zeleně.  [37] 

5.7 Rozpočet mikroregionu Morkovsko 

Rozpočet mikroregionu je stanoven na celý rok, schvaluje ho zastupitelstvo mikroregionu. 

Rozpočet je veřejný, má podobu příjmů a výdajů. V následujících tabulkách vidíme roz-

počtové příjmy a výdaje mikoregionu.  

Rozpočet sestaven k 31.12.2009 v Kč 

Tabulka 8 Rozpočet mikroregionu Morkovsko na rok 2009 [23] [35] 

POLOŽKA  

SCHVÁLENÝ 

ROZPOČET  

ROZPOČET PO 

ZMĚNÁCH  

VÝSLEDEK OD 

ZAČÁTKU ROKU  

PLNĚNÍ 

V % 

PŘÍJMY 

neinvestiční přijaté transfery 

od obcí  50 000 65 500 65 122 99,42% 

ostatní činnosti  4 000 21 000 18 051,29 85,96% 

Příjmy celkem  54 000 86 500 83 173,29 96,15% 

VÝDAJE  

drobný hmotný dlouhodobý 

majetek  0 40 000 39 984 99,96% 

služby peněžních ústavů  10 000 -3 000 -3 464 115,47% 

nákup ostatních služeb  30 000 2 000 2 000 100,00% 

pohoštění 5 000 5 000 1 731 34,62% 

stroje, přístroje a zařízení  150 000 0 0 0,00% 

neinvestiční transfery obcím  0 5 000 5 000 100,00% 

věcné dary  0 2 000 2 037 101,85% 

Výdaje celkem  195 000 51 000 47 288 92,72% 
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Při schvalování rozpočtu na rok 2009 se počítalo s celkovým objemem výdajů 195 000 Kč, 

mikroregion zamýšlel v roce 2009 vynaložit finanční prostředky na nákup strojů ve výši 

150 000 Kč. Tento nákup však nebyl realizován. Tato výše schválených výdajů byla ovliv-

něna již zmíněným záměrem pořízení strojů.  K plánové realizací – pořízení strojů, se před-

stavitelé obcí shodli na navýšení členských příspěvků, toto navýšení zapříčinilo zvýšení 

celkových příjmů, které se projevilo v podobě rozpočtu na konci roku.  

 

Návrh rozpočtu mikroregionu Morkovsko 2010 

Příjmy  

Příjmy z úroků       2000,- 

Neinvestiční přijaté dotace od obcí   50 000,- 

Celkem příjmy     52 000,- 

Výdaje  

Služby peněžních ústavů    17 000,- 

Nákup ostatních služeb    30 000,- 

Pohoštění        5 000,- 

Výdaje celkem     52 000,- 

 [24] 

Navrhované rozpočtové příjmy na rok 2010 jsou schváleny ve výši 52 000 Kč. Největší 

položkou příjmů jsou neivestiční členské příspěvky od obcí stanovené ve výši 50 000 Kč , 

další položkou příjmů jsou příjmy z úroků,  2 000 Kč. Přičemž rozpočtové výdaje na rok 

2010 jsou schváleny take v celkové výši 52 000 Kč. Předpokládá se, že největší částka bu-

de vynaložena na služby spojené s chodem mikroregionu Morkovsko. Menší objem finanč-

ních prostředků půjde na služby peněžních ústavů a na pokrytí výdajů souvisejících s po-

hoštěním. Rozpočet na rok 2010 byl stanoven jako vyrovnaný.  
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6 SWOT ANALÝZA 

6.1 Cestovní ruch  

6.1.1 Silné stránky 

• mikroregion je součástí Středomoravských Karpat – Litenčické hory  

• v obcích se vyskytují tradiční vesnické stavby (kříže, kapličky, pomníky) a kulturní 

bohatství (lidové tradice) 

• v mikroregionu se nachází přírodní národní památka „Křéby“ 

6.1.2 Slabé stránky 

• nedostatečné souhrnné zpracování materiálních, kulturních a historických památek 

v mikroregionu pro jejich ochranu a uplatnění při rozvoji regionu  

• nedostatek restauračních a ubytovacích zařízení  

6.1.3 Příležitosti 

• je možné využití krajinného potenciálu pro rozvoj turismu a turistických služeb 

(oblast není zatížená chalupáři) 

• jsou zde dobré podmínky pro rozvoj rekreační turistiky (pěší turistika, cykloturisti-

ka, myslivost, sportovní rybolov) 

• kulturně historické objekty jsou potenciálem pro zvýšení přitažlivosti regionu  

• známost výstav ve Věžkách je třeba využít pro tvorbu aktivní turistické nabídky  

• obnova a rozvoj tradičních místních řemesel (košíkářství)  

• zapojení podnikatelů a institucí působících v cestovních ruchu  

• využití potenciálu oblasti Litenčické pahorkatiny  

• využití cyklotras pro rozvoj cestovního ruchu  
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6.1.4 Ohrožení 

• nezájem turistů o mikroregion 

• spolupráce jednotlivých obcí v mikroregionu  

6.2 Lidské zdroje 

6.2.1 Silné stránky 

• působí zde veřejné knihovny s nejrůznějšími aktivitami  

• všechny obce mají územně plánovací dokumentaci nebo je alespoň rozepsaná  

• presentace mikroregionu v rámci České republiky a zahraničí, navázání partner-

ských vztahů  

6.2.2 Slabé stránky 

• v mikroregionu je nedostatek prostoru pro rozvoj zájmových aktivit, převážně do-

spívající mládeže 

• v celém mikroregionu je pokles předproduktivní skupiny populace 

• nedostatek pracovních příležitostí (dojížďka za zaměstnáním) 

• velký podíl zaměstnanosti v sektoru zemědělství 

• dlouhodobý přirozený úbytek obyvatel  

• nárůst postproduktivního věku obyvatel  

6.2.3 Příležitosti 

• využití volných zemědělských a průmyslových objektů 

• volné plochy pro výstavbu rodinných domů a bytů po celém území mikroregionu  
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6.2.4 Ohrožení 

• pokles počtu obyvatel  

• nedostatek pracovních příležitostí a služeb což zapříčiňuje odliv populace k nedale-

kým větším sídlům  

• nezájem obcí podílet se na společné propagaci  

• neúspěch při čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů EU a jiných 

zdrojů  

• odliv kvalifikovaných pracovních sil za prací do okolí  

• rostoucí počet obyvatel patřících do rizikových skupin  

6.3 Životní prostředí 

6.3.1 Silné stránky 

• většina domácností napojena na veřejný vodovod 

• většina domácností napojena na veřejnou kanalizaci 

6.3.2 Slabé stránky 

• krajina je ohrožena větrnou erozí v důsledku dřívějšího scelování orné půdy 

• znečištěné ovzduší prachem z polí a organoleptickými emisemi z živočišné výroby  

• v průjezdních obcích silnic II. třídy se projevuje vysoké znečištění ovzduší emisemi 

z automobilové dopravy (hluk, prach) 

6.3.3 Příležitosti 

• chystaná stavba kompostárny, která bude sloužit celému mikroregionu  

• obnova a revitalizace povrchových vod (rybníky, potoky) 

6.3.4 Ohrožení 

• znečištění přírodního prostředí  
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• znečistění povrchových vod  

• nelegální skládky  

6.4 Hospodářství  

6.4.1 Silné stránky 

• dobré podmínky pro zemědělskou výrobu, zásoby cihlářské hlíny  

• lepší napojení dopravy díky vybudování blízkosti dálnice D1 – otevřený přístup 

k novým regionům 

6.4.2 Slabé stránky 

• zhoršení dopravní obslužnosti v důsledku zastavení provozu na železniční trati  

• vysoké náklady na zajištění vhodné dopravní obslužnosti pro jednotlivé obce 

v důsledku nepřehledného sytému financování – stávající obslužnost je v důsledku 

nízké denní četnosti spojů nevyhovující v obci Uhřice  

6.4.3 Příležitosti 

• vybudování lepší infrastruktury v mikroregionu  

• vybudování a opravy chodníků v obcích  

6.4.4 Ohrožení 

• nárůst dopravy v obcích v návaznosti na dálnici D1 

• přesun podniků zemědělské a průmyslové výroby jinam  

• neodůvodněné zvyšování nákladů na dopravní obslužnost 
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7 NÁVRHOVÁ ČÁST 

Návrhová část je typická tím, že je rozdělena na několik úrovní: cíle – priority – opatření. 

Tato část slouží také k tomu, aby rozhodla o tom, jaké problémy bude řešit strategický plán 

a jaké použije nástroje.  

7.1 Vize rozvoje mikroregionu Morkovsko 

Hlavní rozvojovou vizí mikroregionu Morkovsko je  zajištění trvale udržitelného hospo-

dářského a sociálního rozvoje založeného na trvalém uspokojování a zlepšování životních 

podmínek obyvatel. Jeho hlavními prioritami je zlepšení podmínek pro rozvoj hospodářské 

činnosti v mikroregionu. Pro zlepšení kvality života obyvatel chce mikroregion přispět 

podporou zachováním historických a kulturních tradic. Dalším cílem podpory těchto čin-

ností je zvýšení atraktivity místa pro návštěvníky a turisty. Mikroregion zároveň chce zlep-

šit hospodářskou situaci prostřednictvím podpory dopravní infrastruktury, rozvojem služeb 

a vytvořením vhodných podmínek pro nové investory.  

7.2 Cíle rozvoje 

Cíl 1: ROZVOJ CESTOVNÍHO RUCHU 

Cílem je zatraktivnění mikroregionu, využitím přírodního a turistického potenciálu, podpo-

ra činností vedoucích ke zlepšení poskytovaných služeb v sektoru cestovního ruchu. Zvý-

šení počtu návštěvníků na akcích spojených s tradicemi a zvyky typickými pro řešený mik-

roregion. 

 

Priorita: Zlepšení infrastruktury pro cestovní ruch   

Opatření:  

• vybudování cyklostezky a infrastruktury 

• provázanost již existujících cyklotras a vybudování nových tras  

• zajistit půjčovny a servisy kol  
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Priorita: Podpora služeb v cestovním ruchu  

Opatření:  

• propagace mikroregionu  

• rekonstrukce sportovních zařízení  

• vytvoření informační brožury o mikroregionu 

• aktualizace webových stránek mikroregionu 

 

Priorita: Zatraktivn ění kulturních památek  

Opatření:  

• rekonstrukce vnitřních prostor zámků 

• dobudování technické infrastruktury v okolí zámků  

• doplňkové programy na zámku, noční prohlídky  

• marketing – nové webové stránky, propagační letáky, vytvoření pohlednic 

 

Cíl 2: ZVYŠOVÁNÍ KVALITY ŽIVOTA OBYVATEL MIKROREGIO NU 

ROZVOJEM LIDSKÝCH ZDROJ Ů  

Pro naplnění tohoto cíle je vhodné udržet zdravotní a sociální péči na celém území v rov-

noměrné míře. Pomoc dlouhodobě nezaměstnaným obyvatelům prostřednictvím rekvalifi-

kačních kurzů nebo celoživotního vzdělávání. Ke kvalitě života obyvatel a jejich kulturní-

mu, sociálnímu vyžití v mikroregionu  přispěje podpora dobrovolných spolků a organizací.  

 

Priorita: Vzd ělávání obyvatel na všech úrovních  

Opatření:  

• modernizace školských zařízení  

• podpora hendikepovaných žáků 

• podpora neziskových organizací nabízejících celoživotní vzdělávání  (školení od-

borníkem z praxe, zajištění metodických pomůcek) 

• rekvalifikace  

• bezbariérovost veřejných míst 
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Priorita: Aktivita místních obyvatel o d ění v mikroregionu  

Opatření:  

• zvýšit informovanost o konaných akcí  

• podporovat dobrovolné činnosti poskytováním vyšší finanční částky z rozpočtu mi-

kroregionu na jejich chod a realizaci jimi zajišťovaných kulturních a společenských 

akcí.  

 

Priorita: Zdravotnická pé če a sociální služby  

Opatření:  

• zajistit dostupnost zdravotnické péče po celém mikroreginu  

• vybudování domovů důchodců  

 

Priorita: Podpora rozvoje bydlení 

Opatření:  

• zajišťování nových ploch vhodných pro bydlení 

• výstavba sociálních bytů  

 

 

Cíl 3: ZLEPŠOVÁNÍ ŽIVOTNÍHO PROST ŘEDÍ 

Cílem je zlepšení životního prostředí a zamezení činností, které by měly negativní dopad 

na jeho stav. Do budoucna je rovněž vhodné dbát na kvalitu vody.  

 

Priorita: Zachování kvality vodních zdrojů   

Opatření:  

• udržování stávajících zdrojů pitné vody  

• zajišťování nových zdrojů  
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Priorita: Péče o krajinu  

 Opatření:  

• zachování a rozšíření zeleně v obcích mikroregionu 

• podpora zemědělských činností šetrných ke krajině  

• péče o přírodní památky nacházející se v oblasti Litenčické pahorkatiny 

 

Cíl 4: HOSPODÁŘSKÝ ROZVOJ 

 Cílem je zlepšení hospodářské situace na území mikroregionu, vhodným využitím míst-

ních zdrojů a aktivitami na podporu podnikání.  

 

Priorita: P řilákání investorů  

Opatření: 

• vymezení vhodných prostor pro podnikatelské záměry  

• zavedení inženýrských sítí do prostor vymezených pro investory  

 

Priorita: Podpora zemědělských subjektů  

Opatření:  

• podpora ošetřování plodin prostředky šetrnými k životnímu prostředí 

• podpora ovocnářství a navázání na tradici ovocné školky v Litenčicích 
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8 KATALOG PROJEKT Ů 

8.1 Odpočinková zóna  

Projekt bude předkládán v rámci dotačního titulu: 

Program rozvoj venkova 

Prioritní osa 

III. 2.1. Obnova a rozvoj vesnic, občanské vybavenosti a služby  

Oblast podpory 

Podopatření III. 2.1.1b. Obnova a rozvoj vesnic 

Zlepšení vzhledu obcí – úprava veřejných prostranství  

Název projektu 

Odpočinková zóna (park) 

Adresa místa realizace projektu 

Pačlavice - sad 

Území dopadu 

Okres Kroměříž  

Zdůvodnění potřebnosti projektu včetně popisu výchozího stavu  

Mikroregion Morkovsko leže na území NUTS II Střední Morava, na západě okresu Kromě-

říž. Leží ve vzdálenosti měst Kroměříž (17 km na východ), Vyškov (20 km na západ) a 

Prostějov (25 km na sever).  Skládá se z 9 obcí, 1 města a 1 městyse. V současné době je 

hodně zemědělských a průmyslových budov nevyužito v celém mikroregionu, jedním 

z nevyužitých ploch je i sad v obci Pačlavice. Bývalá zahrada patří k přilehlému zámku, 

která sloužila k pěstování ovoce a zeleniny. Nyní je od konce 20. let zcela opuštěný a neu-

držovaný sad a budova na pozemku. Území patří obci.  Sad se rozprostírá téměř uprostřed 

obce, a proto není vhodné počítat s jeho čistě ekonomickým využitím, a raději ho využít 

pro zvýšení kvality života v mikroregionu. Projekt je zaměřen na posílení územní soudrž-

nosti jednotlivých obcí v mikroregionu. Park může sloužit pro společenské a kulturní akti-

vity, které oživí život v mikroregionu, ale hlavně umožní klidné relaxování pro všechny 
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věkové kategorie obyvatel. Prostor vybízí k vytvoření parku nebo zóně pro relaxaci. Roz-

loha lokality je 1,30 ha. Každá obec bude přispívat na údržbu odpočinkové zóny určitou 

částkou, tím si zajistí možnost pořádání nejrůznějších společenských či kulturních akcí na 

tomto místě.  

Cíle projektu  

Hlavním cílem projektu je vytvoření klidné a odpočinkové zóny pro obyvatele celého mik-

roregionu, vybudování prostranství pro odpočinek, ale i aktivní využití obyvatel. Tedy dalo 

by se říci, vytvořit zde „ živý“ prostor pro rodiny s dětmi (dětské hřiště), odpočinek (lavič-

ky) a zvýšení zájmu dětí a mládeže o aktivní trávení volného času. Vzhledem k charakteru 

projektu, lze předpokládat dopad na širokou škálu obyvatel a návštěvníků mikroregionu. 

Cílové skupiny: 

- rodiny s malými dětmi 

- senioři 

- děti a dospívající mládež 

- osoby, které v obci nebo mikroregionu trvale nebo dočasně žijí, případně zde tráví 

část svého času.  

Cíl projektu v souladu s programem  

Zlepšení základních služeb a rozvoj investic zajistí vyšší aktivitu venkovských oblastí a 

podpoří kvalitu života na vesnici.  

Popis aktivit, které předcházejí realizaci projektu 

1. Zajištění prostranství pro realizaci parku 

Zajištění prostranství, které bude vyhovovat kapacitně a bude jednoduché přizpůsobit 

podmínkám a požadavkům parku. Náklady, které se budou týkat této aktivity, budou spo-

jeny především s vybudováním celého parku, včetně vybavení.  

2. podpora společenských a kulturních aktivit  

Po provedení realizace budou zahájeny kroky, které budou nový prostor propagovat a oživí 

je řadou kulturních a společenských aktivit. Budou sem přesunuty letní aktivity, které jsou 

realizovány v jiných prostranstvích. Prostor bude nabídnut kulturním organizacím 

k realizaci kulturního a společenského programu. Společenské aktivity vedoucí k podpoře 

rodiny a společného trávení volného času otevřeno všem generacím. Betonový plocha bude 
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sloužit pro neformální vystoupení malých hudebních seskupení, tanečních improvizacím a 

dalším méně tradičním formám umění.  

Popis aktivit, které budou následovat po realizaci projektu  

- mikroregion bude udržovat odpočinkovou zónu 

- každá obec bude přispívat na údržbu určitou částkou  

- realizace společných akcí v mikroregionu i jednotlivých obcí  

Žadatel projektu: 

Mikroregion Morkovsko (koordinační a poradní funkce, usiluje o hospodářský a kulturní 

rozvoj členských obcí) 

Kontaktní osoba  

Mikroregion Morkovsko 

Morkovice – Slížany  

Indikátory 

Počet vysazených stromů (ks) 

Počet instalovaných laveček (ks) 

Přínosy pro mikroregion 

Vymezíme-li pro potřeby tohoto projektu, je jednoznačné, že doposud působení jako přiro-

zeného centra všeho dění je město Morkovice, ale snahou je vytvořit centrum pro nové 

aktivity celého okolí včetně města Morkovice.  

Vybudování parku umožní příjemné trávení volného času ve venkovních prostorách. Pod-

poří aktivní hry dětí, zajímavá setkání mladých lidí, neformální poklidnou relaxaci všech 

obyvatel mikroregionu, poslouží jako nová základna pro nové zapojení starších osob. 

Možnost společného trávení volného času. Tento přínos je nevyčíslitelný, může ovlivnit 

spokojenost a pocit sounáležitosti s obcí popřípadě mikroregionu.  

Horizontální témata  

1. Udržitelný rozvoj:  

a. Ekologická úroveň – projekt má pozitivní vliv na životní prostředí. Cílem je 

uvést prostor do výrazně lepšího stavu, než je současný stav. Projekt je pří-

mo určen pro realizaci brownfieldu. Vznikne zde klidová zóna – parkové 
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náměstí s nově vysázenými stromy. Dojde ke zvýšení rozlohy zelených 

ploch 

b. Sociální úroveň – park je určen pro odpočinek a trávení volného času pro 

všechny skupiny obyvatel mikroregionu 

c. Ekonomická úroveň – přilákání více návštěvníků do mikroregionu – rozvoj 

cestovního ruchu 

2. Rovné příležitosti:  

Možnost zúčastnění se aktivit všech věkových kategorií a bez ohledu na národnostní 

problémy.  

Způsob zajištění publicity 

- umístění reklamních panelů před území parku s informacemi o financování z fondu 

EU 

- vytvoření reklamy v regionálním tisku  

- webové stránky  

Finanční rámec:  

Náklady: 500 000 Kč 

Financování: 50 000 Kč z vlastních zdrojů mikroregionu + 450 000 Kč jako dotace z do-

tačního titulu Program rozvoje venkova. 

Termín realizace: 2010-2012 

 

8.2 Výstavba bytového domu 

Název dotačního fondu  

MMR Program podpora bydlení  

Oblast podpory  

117 514 Podpora výstavby sociálních bytů pro lidi, které postihla nepříznivá sociální situa-

ce – věk, zdravotní stav nebo jiné sociální okolnosti.  

Název projektu 

Výstavba bytového domu   
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Adresa místa realizace projektu  

Morkovice – Slížany  

Území dopadu 

Mikroregion Morkovsko  

Zdůvodnění potřebnosti projektu včetně popisu výchozího stavu 

Stav obyvatelstva bezprostředně odráží prosperitu celého mikroregionu, a je také jeden 

z hlavních faktorů, který může ovlivnit další ekonomický růst v budoucnosti. Demografic-

ký vývoj města odpovídá obecným celorepublikovým trendům. Výstavba nových bytových 

domů by byla na území okrajových oblastí města Morkovice-Slížany. V dnešní době je 

území bez infrastruktury, pouze je částečně využita část plochy pro lehký průmysl a země-

dělství. Hlavním důvodem projektu je poskytnout přístup k bydlení i lidem sociálně slab-

ším. U projektů je časově omezené do kdy se musí předkládat, proto vycházím z údajů od 

ledna 2010.  

Cíle projektu 

Hlavním cílem projektu je vybudování bytových domů, které jsou zajištěním stability soci-

álně smíšené struktury obyvatel a zvýšení udržitelnosti bydlení v bytových domech, které 

jsou často ohroženy fyzickým chátráním a sociálním vyloučením.  

Jde hlavně o přilákání a udržení mladých lidí do mikroregionu, rozvoj zaměstnanosti a so-

ciální integrace.  

Cíle projektu v souladu s programem  

Zlepšení sociálního bydlení, zajistit příjemné prostředí pro bydlení na vesnici. 

Vazba projektu na strategické dokumenty  

Popis aktivit, které předcházejí realizaci projektu  

1. Odkoupení části areálu, která patří soukromé osobě  

2. výstavba nových domů a rekonstrukce veřejných ploch  

3. sociální integrace 

Žadatel projektu:  

Město Morkovice-Slížany  
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Partneři projektu:  

Ostatní obce mikroregionu: Dřínov, Hoštice, Kunkovice, Litenčice, Nítkovice, Pačlavice, 

Počenice-Tetětice, Prakslice, Uhřice, Věžky,  

Indikátory 

Počet bytů  

Počet místností jednotlivých bytů  

Horizontální témata: 

1. Udržitelný rozvoj:  

a. Ekonomická úroveň – zvýšení počtu obyvatel 

b. Sociální úroveň – snižování sociálních rozdílů 

2. Rovné příležitosti: 

Možnost zakoupení bytu všem lidem bez ohledu na jejich například zdravotní handicap 

Možnost zajištění publicity  

- umístění pamětní desky MMR na bytovém domě  

- vytvoření propagačních brožur, které budou umístěny na všech obecních úřadech 

jednotlivých obcí mikroregionu  

- vytvoření reklamy v regionálním tisku  

- webové stránky  

Finanční rámec:  

Náklady: 10 mil. Kč 

Financování: 4,9 mil. Kč z vlastních zdrojů mikroregionu (úvěr), 5,1 mil. Kč z dotačního 

fondu MMR  

Žadatelem je obec Morkovice-Slížany, ale na uhrazení nákladů se budou podílet všechny 

obce mikroregionu.     

Termín realizace: 2010-2013 
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8.3 Cestujeme po Morkovsku 

Projekt bude předkládán v rámci dotačního titulu: 

Program rozvoj venkova  

Prioritní osa 

Opatření III. 1.3. Podpora cestovního ruchu  

Oblast podpory (číslo, název) 

Podopatření a) pěší trasy, vinařské stezky a hippostezky  

Název projektu  

Cestujeme po Morkovsku  

Adresa místa realizace projektu 

Mikroregion Morkovsko 

Území dopadu  

Mikroregion Morkovsko, okres Kroměříž 

Zdůvodnění potřebnosti projektu  

Na území mikoregionu se nachází celá řada kulturních a historických staveb. Zámek 

v Morkovicích, Dřínově, Litenčicích a Uhřicích. Všechny zámky patří soukromým majite-

lům, prvotním cílem mikroregionu je zajistit veřejnou dostupnost na prohlídky zámků. Dá-

le zde najdeme zděny větrný mlýn holandského typu v Kunkovicích, který jako jediný se 

zachoval na Kroměřížsku. Na celém území se rozprostírají kapličky, kostely, pomníky, 

kříže a další.  

Mikroregion se nachází v dobré lokalitě pro rozvoj cestovního ruchu a to především turis-

tiky a cykloturistiky.  

Cíle projektu 

Hlavním cílem projektu je vytvoření turistické trasy, které povede napříč mikroregionem 

po kulturních a historických památkách obcí. Plánovaná trasa značení vychází ze schématu 

známého ze střední Evropy. Trasa vás zavede do malebných zákoutí místního okolí a 

umožní odhalení dějin spojených s těmito obcemi. Trasa bude začínat v obci Dřínov u 

místního zámku, další zastávkou bude zámeček v Uhřicích, kde je součástí i zámecký park 
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s několika chráněnými stromy. Kulturní zajímavostí je v této obci dřevěná zvonička na 

návsi. Tato obec je protnuta několika udržovanými cyklotrasami. Další a pravděpodobně 

největší kulturní památkou mikroregionu je zámek v Morkovicích. Zámek využívá z velké 

části základy zaniklé tvrze, původní jsou pouze sklepy a zdivo v severním nároží. Snahou 

města je vybudovat z části jeho prostor – muzeum. Součástí zámku je park. Neméně vý-

znamným místem je zámek v Litenčicích, tento zámek prochází značnou rekonstrukcí. Po-

čátky zámku jsou umístěny do východního a částečně jižního křídla hlavního objektu, kde 

se projevuje stavba kamenné tvrze s věží a čtyřmi obytnými prostory. Součásti je i zámecký 

park. Zámek připravuje vybudování hyppostezek ve spolupráci s MAS Hříběcí hory a 

s Jezdeckou stájí v Těšínkách. Trasa bude ukončena v obci Kunkovice u zděného větrného 

mlýna holandského typu, který se zachoval jako jediný na Kroměřížsku. Nachází se na ná-

větrné vyvýšenině obce, která dominuje okolí.  

Značení trasy bude obsahovat – 5 informačních tabulí, z toho u 3 bude i orientační mapka. 

Tabule bude obsahovat informace o doporučené trase, kontakt na ubytování, možnost ob-

čerstvení a odjezdy autobusů.  

Popis aktivit, které předcházejí realizaci projektu  

- spolupráce s majiteli zámků a mlýna – dohoda o prohlídkách veřejnosti  

- opravy a rekonstrukce zámků  

Popis aktivit, které budou následovat po realizaci projektu  

- pořádní každoročních turistických výletů klubem turistů v Morkovicích  

- obce budou přispívat na udržování turistické trasy  

Žadatel projektu:  

Kub českých turistů v Morkovicích  

Indikátory 

Zvýšení cestovního ruchu  

Přilákání turistů  

Horizontální témata  

1) Udržitelný rozvoj:  

a. Ekologická úroveň  - ochrana přírody  

b. Ekonomická úroveň – přilákání turistů 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky  61 

2) Rovné příležitosti  

Možnost i pro maminky s kočárky nebo handicapované  

Způsob zajištění publikace 

- umístění reklamních panelů na začátku trasy s informacemi o financování z fondu 

EU  

- vytvoření reklamy v regionálním tisku  

Finanční rámec:  

Náklady: 60 000 Kč 

Financování: 10 000 Kč z vlastních zdrojů mikroregionu + 50 000 Kč z dotačního titulu 

Program rozvoje venkova 

Termín realizace: 09/2010 – 3/2011 
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ZÁVĚR 

Práce se skládá ze dvou částí teoretické a praktické. Teoretická část obsahuje vysvětleni 

některých pojmů, které souvisí s procesem strategického plánování, spolupráce obcí a fi-

nancování. V praktické části jsem se snažila vytvořit socioekonomickou charakteristiku 

mikroregionu. Na charakteristiku mikroregionu navazuje SWOT analýza, kde jsem pouká-

zala na silné, slabé stránky, hrozby a také na to co je příležitostí pro tento mikroregion. Na 

základě SWOT analýzy jsem se snažila vytvořit návrhovou část, kde jsem vypsala jednotli-

vé cíle, priority a opatření mikroreregionu. Poslední součástí mé bakalářské práce je kata-

log projektů, který může pomoci k rozvoji mikroregionu.  

Bakalářská práce a celý Program rozvoje mikroregionu Morkovsko si klade za cíl defino-

vat, popsat a navrhnout řešení pro zlepšení stavu problémových oblastí, a celkový rozvoj 

mikroregionu. Je vidět, že je co vylepšovat. Obce v mikroregionu mají stejný problém jako 

většina malých obcí v České republice a to financování. Pro mikroregion není tak těžké 

napsat projekt, ale se schválením a realizací je to horší. Projekty jsou často neúplné a ne-

splňují všechny předpoklady ke schválení. V tomto ohledu je důležité, aby projekty vytvá-

řeli administrativní pracovníci, kteří na to mají příslušné vzdělání, faktem je, že na odbor-

níky nejsou finance, proto by se zastupitelé měli zúčastňovat rekvalifikačních kurzů popří-

padě výměny některých pozic ve vedení aby získali dovednosti a zkušenosti.  

Mikroregion se nachází v oblasti Středomoravských Karpat, což patří k jeho silných strán-

kám pro rozvoj cestovního ruchu a turistiky. Velmi důležitá je spolupráce na nejrůznějších 

úrovních například mezinárodní. Spolupráce by měla pomoci ke zvýšení návštěvnosti v 

oblasti cestovního ruchu, k zachování a propojení tradic a zvyklostí. Jednu z hlavním prio-

rit rozvoje mikroregionu vidím v rozšíření služeb a nabídky práce. Rozvoj maloobchodní 

sítě, rozšíření komerčních služeb a zapojení podnikatelských subjektů.  

Při zodpovědném přístupku k rozvoji a řešení problémů, se mikroregion může stát dobrou 

lokalitou pro bydlení.  
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